



# LA ESPIGA

B. Vela

UNOS POR OTROS  
Y DIOS POR TODOSHOJA SEMANAL AGRICOLA DE LA FEDE-  
RACION CATOLICO AGRARIA SALMANTINADirección y Redacción: PRIOR, 20  
Apartado núm. 45 Teléfono 1126

## PARTE OFICIAL

## Arrondas y otros 20 pueblos más conquistados en Asturias

LOS ROJOS PIERDEN QUI-  
NIENTOS HOMBRES, MU-  
CHO MATERIAL Y DOS  
AVIONES

*Boletín de información con noti-  
cias llegadas a este Cuartel general  
hasta las veinte horas del día 14 de  
Octubre de 1937.—(II Año  
Triunfal)*

## EJERCITO DEL NORTE

## FRENTE DE ASTURIAS.—

*Sector Oriental.*—Nuestras tropas han proseguido su avance, habiendo ocupado una columna los pueblos de Castiello, El Cueto, La Ermita de las Nieves, Torzales, Nevares, Solavega, Huelgas, Riteroso, El Canto de Cofiño y cotas 321 y 363. Otra columna ha ocupado la Sierra de Tospe, Cosmillón, Ameño, Sedín, Peña Villar, Pico Cagigas, cota 291 y 216, Arriondas, Lago, Tospe, Aride, Miabano, Llamas de Parres, Parres de Santiñés, El Corono y La Manjota.

Se ha capturado una compañía entera, sumando el total de prisioneros y presentados 267, habiéndose cogido también al enemigo 87 muertos y mucho armamento, entre el que se cuenta un tanque ruso con cañón, diez ametralladoras y más de 350 fusiles. También se ha cogido diverso material ferroviario, incluso locomotoras y un depósito de víveres.

*Sector Occidental.*—Sin novedades de importancia.

*Sector Sur.*—En el macizo de Peña Lasa, que ha quedado ya ocupado totalmente, se han cogido 28 muertos del enemigo con armamento. Se han conquistado las posiciones del Canto, La Majada, donde

el enemigo intentó resistir, siendo aniquilado, pues dejó en nuestro poder más de doscientos muertos con armamento, entre ellos todos los jefes y oficiales, 70 prisioneros y muchas armas y municiones.

## EJERCITO DEL CENTRO

*FRENTE DE MADRID.*—Ha terminado el ataque del enemigo a nuestras posiciones de la Cuesta de la Reina, siendo rechazado en toda la línea y dejando en nuestro poder un teniente, dos sargentos y 35 milicianos prisioneros, y 76 muertos, entre éstos un oficial. Se le han inutilizado por nuestro fuego tres tanques rusos.

*FRENTE DE SORIA.*—Durante la noche última, fué rechazado un intento de ataque enemigo a nuestras posiciones de Portillejos.

*FRENTE DE ARAGON.*—*Sector de Sabiñánigo.*—Los ataques enemigos contra nuestras posiciones de la Loma de Raspún, durante toda la noche pasada, fueron totalmente rechazados, dejando los rojos muchos muertos delante de una de nuestras trincheras. Durante el día de hoy, han seguido nuestras tropas sus operaciones de limpieza, habiendo ocupado alturas importantes. Otras fuerzas, desde la Loma de Raspún, enlazaron con las anteriores. En un reconocimiento se han recogido 32 cadáveres del enemigo, una ametralladora y varios fusiles.

*Sector Sur del Ebro.*—Fué rechazado un intento de ataque enemigo en el que éste empleó ocho tanques, habiéndose pasado a nuestras filas 11 soldados.

Se ha recibido una ampliación al parte de ayer, en la que se hace constar que el número de tanques inutilizados al enemigo fué de 29, en lugar de 16, de los cuales quedaron cinco en las proximidades de Mediana y 24 en las de Fuentes de Ebro.

## EJERCITO DEL SUR

Se rechazó un intento de ataque del enemigo a nuestra posición de Buenavista, en el sector de Espiel, y hubo algunos cañoneos en el frente de Granada. Se han pasado a nuestras filas tres soldados, procedentes del campo rojo, con cuatro caballos, tres carabinas, un mosquetón, 400 cartuchos y unos gemelos.

## ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el día de ayer, en las proximidades de Gijón, fueron derribados, en combate aéreo, un avión enemigo tipo Boeing, y otro tipo Curtiss.

Salamanca, a 14 de Octubre de 1937 (II Año Triunfal).—De orden de S. E.: el General Jefe de E. M., *Francisco Martín Moreno.*

## INCENDIOS Y MATANZAS

## Normas internacionales del Gobierno legítimo

El cínicamente llamado Gobierno legítimo de España tiene en Asturias un hombre que dignamente ejerce el cargo de gobernador civil. Nos consta que éste ha dirigido al presidente de la asamblea de la Sociedad de las Naciones el siguiente despacho:

“Aviación fascista asesina diariamente cientos de mujeres y niños, destruyendo pueblos enteros con su metralla. Mundo civilizado debe intervenir cesen tanto crimen. Caso contrario no respondo pueda pasar cinco mil prisioneros tenemos cárceles Asturias. Aun cuando hago todo lo que puedo, es difícil contener al pueblo indignado. Declino ante el mundo toda responsabilidad pueda suceder.”

Este despacho se cimienta en una abominable falsedad.

La aviación española, del Ejército de Franco, se limita a operaciones de guerra sobre concentraciones enemigas y sobre objetivos militares. Pero precisan imputarnos crímenes que no cometemos para explicar los suyos constantes.

Aunque nos conturba la amenaza que late en aquel mensaje fatídico, él nos sirve para exhibirla como una muestra típica de la relajación de todo humano sentimiento en la conducta y en los procedimientos, de los enemigos de España. Es inconcebible que un hombre, titulándose autoridad, ose incoar una negociación, ante el mundo civilizado, a base de la vida de cinco mil presos. Porque ese mensaje, con desprecio de toda norma natural y escrita del Derecho, no es ni más ni menos que un chantaje vil, forjado por el pánico de la derrota y articulado, sin esfuerzo, por unas mentalidades lombrosianas.

Si en el orden moral ese gobernador de Asturias no tiene inconveniente en acudir a Ginebra con el talante y las palabras de un bandido, en el orden político internacional, es impresionante el caso de ese gobernador insensato, que acude al más alto tribunal político de Occidente a decir: "Señores, mis gobernados, que son unos asesinos, escapan a mis mandatos, y si el enemigo responde a nuestros bombardeos con los suyos, matarán a los cinco mil presos que tengo en las cárceles".

Repugnante, repelente conducta la de los bárbaros que asolaron la Patria española. Nos aflige que hasta hace un año, pudieran esos seres, fístulas hediondas del cristianismo y de la civilización titularse españoles. Acosados en sus postreros reducos, perseveran en su ferocidad aborrecible. Aspiran, vencidos, a entenebrecer todavía más su derrota avisándole a Europa y al mundo de los nuevos asesinatos que proyectan.

Sépalos la Sociedad de las Naciones, sépalo el Universo, como nosotros y nuestros hijos lo sabemos, en la hondura traspasada de nuestro corazón: "Valencia incendia, pulveriza, aventa ciudades y pueblos como Cangas de Onís y sus iguales de Guipúzcoa, Vizcaya y Santander. Y no quedándole a la bestia más ciudades que sacrificar, pone sus ojos de verdugo insaciable en los cuerpos cautivos que se hacinan, agonizantes, en los sollados de sus buques y en las mazmorras de sus cárceles.

## LA FEROCIDAD DE LA HORDA

### Cangas de Onís, ejemplo ensangrentado que mostramos al mundo

Los rojos cumplen lo que promaximo de la cuadrilla de asesinos meten. Indalecio Prieto, cabecilla e incendiarios que se titula Gobierno de Valencia, proclamó hace un año textualmente: "No soñéis con tomarnos Madrid, ciudad ni pueblo alguno. A vuestro avance no hallaréis otra cosa que escombros y cadáveres."

La barbarie marxista cumple siempre sus promesas de destrucción. Cangas de Onís, entre otras muchas docenas de pueblos, es el ejemplo ensangrentado que mostramos al mundo. Nuestras tropas no hallaron allí sino los cadáveres de las peronas que se negaron a abandonar sus hogares y que fueron bestialmente asesinadas por la horda y los montones de escombros de un pueblo entero reducido a cenizas mediante la dinamita y la gasolina, por los instintos infrahumanos de los dinamiteros al servicio del titulado Gobierno de Valencia.

## PILAR

Acaso no exista ninguna advocación de la Virgen que signifique más gráficamente lo que la Augusta Señora se ha dignado ser para un pueblo.

Pilar es decir columna simbólica sobre la que descansa la Fe católica de España.

Ni más ni menos.

La misma madre de Dios, al venir en carne mortal a Zaragoza, quiso consagrar esta bendita tierra y cimentar indestructiblemente el edificio grandioso de la catolicidad hispánica.

¡No hay temor de que se derrumbe un edificio con tan sólido cimiento!

La fe española no está construída sobre arena.

Nuestra fe descansa sobre la roca viva, sobre lo que la Humanidad entera ha venido llamando, por autotomasia, el Pilar.

Ni las guerras, ni las invasiones, ni el paso de los siglos han sido capaces de atentar contra el Pilar de España, contra el cimiento de nuestra fe.

Solamente unos insensatos, en pleno siglo XX, tuvieron la osadía de lanzar unas bombas contra el Pilar bendito e indestructible.

Fueron los aviadores marxistas. El mundo entero conoció el sacrilego atentado.

El mundo entero admiró también el milagro de la invulnerabilidad de nuestro Pilar de Zaragoza.

Y así, como en la Pasión de Cristo, Jesús sufrió toda clase de ultrajes en su Persona, pero no toleró el más leve desmán contra su Madre; así también, en esta nueva pasión de España, permitió el Señor que fuese fusilada su imagen y destruído su monumento en el Cerro de los Angeles, pero no consintió que fuese destruída la imagen de su Madre en la Basílica del Pilar.

Triste sino el de los marxistas españoles empeñados en resucitar la tragedia del Gólgota hasta en sus menores detalles, mientras en París y en Ginebra se esfuerzan por remedar la hipocresía farisaica, logrando así, únicamente, hacer más perfecta su semejanza con los deicidas!

De nada vale que los rabinos de Valencia rasguen sus vestiduras en el ginebrino, pregonando un respeto a la religión que contrasta, según ellos, con nuestro vandálico bombardeo de la iglesia de Guernica!

Oportunamente, comentamos los documentos que demostraban el origen típicamente marxista del incendio guerniqués.

Pero, por si ello fuera poco, ahí están las veinte mil iglesias destruídas por los modernos bárbaros!

Y sobre todo, ahí están, destrozado el uno y milagrosamente ileso el otro, los dos augustos símbolos de la religiosidad española: ¡El Cerro de los Angeles y el Pilar de Zaragoza!

Afortunadamente, para España y para el mundo, el Pilar de Zaragoza ha demostrado su firmeza durante cerca de dos mil años.

En el ámbito grandioso de la Historia, el Pilar de Zaragoza, base de la religiosidad hispana, no reconoce otra prelación que la de San Pedro de Roma, base de la religiosidad del mundo!

Roma es eterna y sobre ella se cimenta el imperio indestructible de almas.

El Pilar es indestructible y sobre él se cimenta el imperio eterno de España!

## Figurones de la República

Marcelino Domingo

Ni España pudo llegar a menos, ni tú, ramplón maestrillo, pudistes llegar a más, al escalar las alturas del Ministerio de Instrucción Pública, donde, como ridículo y sarcástico polichinela, fuiste movido por los sutiles y misteriosos hilos que controlaba desde la Rue Cadet de París el Gran Oriente de la Masonería francesa.

Con tu zafia mentalidad de mitinesco pedagogo sin Dios, nos volcaste en la escuela española todo el bárbaro laicismo que ya había fracasado, por bárbaro y cruel, en todos los pueblos del mundo.

Los voceros del aluvión revolucionario, que formó la charca en la que tú saliste a flote y que tan estrepitosamente te jalearon por aquellas famosas 27.000 escuelas que tú implantaste en la "Gaceta", que era donde únicamente las podías implantar, no se quisieron dar cuenta de que la creación tuya de esas 27.000 escuelas era una burda comedia, era una canallesca farsa con la que tú y vuestra República intentásteis seducir a la opinión pública, presentando la famosa creación de esas escuelas como mejora fundamental para la cultura española.

Esas 27.000 escuelas necesitaban 27.000 maestros, que no los había, que no se podían improvisar, ni fabricar como vosotros con una malicia o con una ignorancia crasísima lo intentásteis fracasando, como era natural, en ese vuestro intento pedagógicamente perturbador y deseducador de aquellos famosos cursillos, donde no buscábais otra cosa que quedaros con los maestros enemigos de Dios, que formaran vuestra escuela atea y escribieran servilmente al dictado de vuestras leyes laicas en el almita virgen de los niños, que serían los hombres del mañana, como el medio más rápido y fundamental para descristianizar a España.

Vosotros, miserables mentecatos, no conocíais o no queríais conocer que el maestro no se puede improvisar, que el maestro no se puede fabricar. Su labor y su función social es de las más transcendental en la vida de los pueblos.

El Magisterio es el arte no sólo de instruir, sino también de educar; y la educación es una de las funciones más complejas de la vida; es una función de especializa-

ción, de forja del espíritu, que sólo se logra a costa de una larga y penosa labor de estudio, de una intensa formación de espíritu, de disciplina, de ejemplo; y esto, señores de la República laica, es un monstruoso desatino pedagógico intentar improvisarlo en ridículos cursillos.

Tu fracaso en aquellas alturas del Ministerio de Instrucción Pública de la República democrática que nos tragásteis para hundir a España fué tan profundo, que toda tu labor fué una pura farsa.

Donde más tesón pusistes, ramplón maestrillo, fué en arrancar de nuestras escuelas la imagen bendita de Jesús Crucificado, cumpliendo así, canallescamente, las órdenes que te daban tus amos de la Masonería de París.

Pero, ¿qué te importaba a tí tiranuelo de la enseñanza, atropellar los sentimientos de España, profunda y racialmente católica, si con ello complacías a los que te habían aupado para colgar de tus espaldas la cartera de ministro?

Y últimamente este degenerado ministro de la infecta República ha andado mitineando, que es lo que mejor sabe hacer, por la América española, en defensa del tan averiado como ya completamente perdido pleito de los rojillos.

Y este malvado, que se ha pasado la vida atropellando y pisoteando todas las leyes de Dios, tiene ahora el cinismo y la desvergüenza de alardear en sus mítines por esos pueblos de América, donde ya todos le conocen, de una religiosidad que jamás sintió en su corazón, envenenado por el cruel tóxico de todas las impiedades y de todos los ateísmos.

Caso de cinismo inaudito el de este miserable, que tiene ahora la desfachatez de ir pregonando por aquellos pueblos que Dios está con ellos.

Deja a Dios tranquilo, malvado zascandil, porque su sacrosanto nombre en tu boca es una blasfemia.

---

## NOTAS VARIAS DE INTERES

### MAS SOBRE EL AMONIACO

Ya tienen todos nuestros asociados, peticionarios de Sulfato-Amónico, sacos de este rico fertilizante, ya que los doscientos mil kilos que han venido por Pasajes, se han re-

partido a todos los Sindicatos proporcionalmente a sus pedidos y estos tienen orden de hacer lo mismo con todos los socios.

Cuando este número sale a luz, envía la Federación un delegado a Bilbao, a cuyo puerto llega otro vapor que trae otro tanto tonelaje para nuestros asociados.

Y por último, nos cabe la satisfacción de comunicar a nuestros Sindicatos, que hemos adquirido más tonelaje, capaz para cubrir todas las necesidades de los asociados, que parece está anunciada su llegada a puerto español en el presente mes de Octubre.

### SUPERFOSFATO

No cesan las ampliaciones de este abono, ni las dificultades de transporte, que entorpece y retrasa el término del servicio. De todas suertes está terminándose de servir *los dos millones* de kilos que han pedido nuestros Sindicatos.

### FACTURAS DE ABONOS

Se están confeccionando las facturas del Superfosfato y se enviará a los Sindicatos en estos días. El pago sin recargos, se fija para el 31 de Octubre.

El Amoníaco no se puede aun facturar por no estar servidos los Sindicatos, de todas formas se advierte que el vencimiento ha de ser el 31 de Octubre, ya que la Federación lo tiene pagado, por valor de unos cientos de miles de pesetas, en los primeros días de Septiembre.

Para aquel que quiera pagarlo en efectivo y que no se le carguen intereses, como conocemos ya el precio que se fijará en su día, pueden hacer el pago ahora.

### DEBE PAGARSE POR EL SINDICATO

Son bastantes los socios que vienen directamente a la Federación a hacer sus pagos *sin contar antes con la Junta Directiva* de su Sindicato.

Esto no puede ser y no será: aquel socio que quiera aprovechar su venida a la capital para pagar a la Federación su débito con el Sindicato, deberá proveerse en la Tesorería del Sindicato de un volante, en el que se le autorice para ello y se nos diga concretamente su débito y dónde hemos de aplicar la cantidad de que se trate, tomando la debida nota el Tesorero para hacer sus asientos en el libro de Caja y cuenta particular del socio, esto último a la vista del resguardo que entregaremos al socio pagador, cu-

yo recibo canjeará en el Sindicato por otro que le dará su Tesorero, ya que el nuestro no sirve para él sino para el Sindicato.

Los Warrants pueden estar exentos de este requisito ya que son individuales, pero siempre debe darse cuenta al Sindicato, ya que éste es el emisor y tiene que tomar nota de su cancelación y cobrar el tanto que hubiere fijado.

### LOS WARRANTS

Siguen pagándose por la Federación fuertes cantidades por los Warrants que emiten las Cajas Rurales de los Sindicatos Agrícolas Católicos, adeudándonos estas pesetas 1.253.758,47 en 30 de Septiembre pasado, a más de 1.974.137,00 por pólizas personales e hipotecarias, con un total de 3.227.895,47 en dicha fecha.

A pesar de ser elevada esta cifra, disponemos aun de *un millón* de pesetas que nos sigue facilitando el Banco del Oeste de España, entidad que favorece a los labradores salmantinos, por nuestra mediación, ya que comprende cuan necesitados están de protección y que derecho va esta ayuda por medio de la sindicación Católico-Agraria.

### FORMALICEMOS

Estas ayudas que recibimos es de precisión, que correspondamos a ellas.

Hay aun algunos Sindicatos que no han formalizado sus débitos por Warrants del pasado año agrícola y esto no puede ser: son pocos, pero reciban, aunque en el anónimo por ahora, nuestro disgusto públicamente.

En cuanto a las facturas de abonos de sementera que se están enviando, pongan las Juntas al cobro las mismas a los vencimientos que señalamos y paguen lo que puedan en Warrants o en efectivo, y pidan *inmediatamente* el pase a póliza del resto, haciendo a los socios las pólizas respectivas con las garantías que las Directivas crean oportuno.

Bien que nos ayuden pero hagámonos dignos de esta ayuda.

### DECRETOS TRIGOS

El "Boletín Oficial" del Estado número 353 del 8 de Octubre, publica el Reglamento provisional para aplicación del Decreto-Ley de Ordenación Triguera de 23 de Agosto pasado.

Es muy extenso y no nos queda tiempo de hacer siquiera un ligero resumen, lo cual haremos en números sucesivos.

Quede pues registrado el hecho

de este fausto acontecimiento, que ha de normalizar y ordenar la cuestión triguera.

### PATATAS DE SIEMBRA O CONSUMO

La Federación Burgalesa nos ofrece patata de riñón de Villarcayo o Trespaderme, al precio de 3,25 o 3,50 arroba sobre estación de origen.

Los Sindicatos que las deseen digan en la Federación cantidad y se servirá seguidamente.

### LAS COMBINACIONES DE PRIETO

#### Un simulacro de orden y de tolerancia religiosa

París.—En los círculos políticos bien informados ha tomado cuerpo el rumor de que una serie de viejos políticos españoles, entre los cuales figuran Alcalá Zamora, Maura, Portela Valladares y otros varios ex diputados de menor cuantía, que residen en París y que tienen por testaferros a Roca Caball, Solá, Cañizares, Madariaga, Dencás, Mendizábal, Puig y Cadafalch y algunos otros, piensan organizar una campaña, que titularán "España cristiana o pacificación cristiana", con aspiraciones de intervenir en la política española.

Ossorio, embajador del Gobierno rojo, ha intentado entablar relaciones con todo este grupo de viejos políticos, haciendo resaltar su interés de intervenir en la pacificación y "aproximación" de la España nacional y la zona roja.

El gran autor de esta combinación es Prieto, el cual ha permitido celebrar una misa en Valencia y se ha comprometido a perseguir a muerte a la C. N. T. y a los que estén frente a las aspiraciones del actual Gobierno de Valencia, con objeto de proporcionar un simulacro de orden y de tolerancia religiosa que facilitarán sus planes.

Para ello ha ordenado que entren varios clérigos en la zona roja, entre ellos el presbítero Tarragó, el cual había sido detenido en Burgos por sus actividades y entró en Barcelona el 17 del mes pasado.

Dicen que cuentan en absoluto con el apoyo incondicional de Eden, y blasonan con toda falsedad de tener la aprobación del Sumo Pontífice para llevar a cabo sus manipulaciones de intervención.

También se hacen la ilusión de que han de obtener algún triunfo militar, que hasta hoy les ha faltado (esto es lo que les hace creer Prieto), y por ello sueñan en que podría empezar entonces a tener éxito sus burdas maniobras.

En nombre de la religión católica que la España sabe defender, quieren llevar sus planes en contacto con las logias masónicas y el comunismo internacional.

### DESPUES DE LA GRAN VICTORA AEREA

#### Queda demostrada documentalmente la intervención de Rusia en la España Roja

Después de la grandiosa victoria aérea conseguida durante la jornada de ayer, se ha comprobado que tres de los aviadores que fueron derribados por la Aviación nacional, eran de nacionalidad rusa y portadores de documentación, que ante el mundo entero demuestra la intervención rusa en la aviación roja en la España no liberada.

Declaramos ser por completo falso cuanto comunican las radios rojas, que se han ocupado documentos a un piloto italiano, porque cae por su propia base que un general mande orden alguna a un oficial.

En la España del general Franco, sólo existe una Aviación: la nacional, que notorio es se encuentra al mando de un general español.

Hoy, nuestras tropas se dedicaron a la tarea piadosa de enterrar los cadáveres de los doce pilotos rojos caídos en nuestro poder durante la jornada de ayer.

## Una Patria

## Un Estado

## Un Caudillo